NOTRE DEFI TECHNO — NOTRE MANEGE ENCHANT(I)E

Commune : Saint Michel de Maurienne
Ecole : Ecole élémentaire

N° RNE : 0731330z

Classe (niveau) : CE1-CE2

Effectif : 8 CE1-13 CE2

Enseignant : Julie LEGRAND
Circonscription : Maurienne

Voici notre manége (photo)

Liste du matériel utilisé :

- Unsupport en plastique

- Deux axes de rotation en plastique

- Une manivelle en plastique

- Ducarton plume

- Du carton d’emballage

- Des batonnets en bois

- Des feutres et des gommettes pour la décoration

Déroulement des séances :

Objectifs Déroulement

Comprendre la notion de | Phase 1 : Prise de représentations
mouvement comme action | Dessiner un objet en mouvement
provoquée
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Imaginer une réponse a un
probleme scientifique

Phase 2 : Mise en commun

Les éléeves sont invités a énoncer I'objet choisi et la classe
débat pour déterminer si la consigne est respecté ou non.

La discussion doit permettre de faire émerger que n’importe
guel objet peut étre en mouvement si on le met en
mouvement.

Conclure sur ce qui caractérise un mouvement

Phase 3 : Recherche d’hypotheses
Comment faire tourner une roue sans la toucher ?
La roue présentée aux éleves est volontairement crantée

Comprendre et expérimenter
la notion de transmission de
mouvement

Phase 1 : Retour sur le probléme posé a la séance précédente
Par groupe, les éléves sont invités a tester des solutions pour
faire tourner la roue donnée sans la toucher (roue crantée)

Phase 2 : Découverte et manipulation du matériel

Par groupe, laisser les éleves manipuler librement le matériel
engrenages et réaliser des constructions

Leur demander de noter sur leur feuille tout ce ils ont pu
observer

Phase 3 : Syntheése : faire le point sur les constations groupe
par groupe

Qu’avez-vous testé comme solution ? Avez-vous remarqué
des choses sur le mouvement des roues ?

Les remarques des éleves sont consignées sur une affiche

Comprendre la transmission du
sens et de la vitesse dans le cas
d’un engrenage

Phase 1 : Manipulation du matériel

A partir des constats de la séance précédente, les éléves sont
invités a répondre a différentes questions par groupe (fiche
guestions)

Phase 2 : Synthése
Mise en commun sur les sens de rotation et la vitesse
Synthése collective

Découvrir ce qu’est un
carrousel et imaginer un
protocole permettant de
répondre a des contraintes

Phase 1 : Observation de la vidéo du manége de la Toupine

Qu’est-ce que c’est ? Comment ¢a marche ?

Phase 2 : Lancement du défi
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Nous allons nous aussi réaliser un petit manege mais il devra
tourner sans qu’on le touche

Phase 3 : Recherche par groupe

Contraintes présentées : taille du manége (couvercle d’un
carton de ramettes), présence de matériaux de récupération
Chaque groupe imagine un prototype et établit la liste du
matériel nécessaire

Réaliser un objet technique a
partir d’'un schéma établi
Enrichir son protocole en
intégrant une nouvelle
contrainte

Phase 1 : Réalisation des prototypes

A partir du matériel fourni, les différents groupes réalisent les
prototypes imaginés a la séance précédente.

lls expérimentent ensuite la qualité de la rotation de leur
manege

Phase 2 : Intégration de la derniére contrainte

4 tours de manivelle = 1 tour de roue

Vérification de la contrainte a partir des prototypes
Questionnement collectif sur les aménagements a apporter

6 et Réalisation du défi par tdtonnements et essais/erreur

suiv

Compte-rendu des éléves :

Nous avons d’abord fait plein d’expériences pour comprendre comment on pouvait faire tourner une roue
sans la toucher. Nous avons di utiliser des engrenages et observer comment tournaient les roues (dans quel

sens et avec quelle vitesse).

Nous avons adoré utiliser le matériel car il nous a permis de faire plein de constructions différentes.

Et puis nous avons d{ apporter des matériaux différents, parmi des déchets qui normalement vont a la

poubelle.

Nous avons réalisé nos premiers manéges mais la contrainte des tours de manivelle a été tres difficile pour

nous.
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Au début, nous voulions garder la petite roue rouge en plastique pour la manivelle donc on a essayé de
construire une roue crantée quatre fois plus grande. On a mesuré le diamétre de la roue rouge et les CE2
ont multiplié par 4.

Mais cela ne marchait pas. Pour que la roue fasse un tour complet, il ne fallait que 2 tours et demi de
manivelle.

Alors on a essayé avec moins de crans. On a pensé a faire des rosaces. Une avec un cercle minuscule et une
autre avec un cercle de diametre 4 fois plus grand.

C'était pire que la petite roue tournait dans le vide et n’entrainait pas du tout la grande.
On a décidé de changer aussi le nombre de crans. On a donc construit une petite roue en rosace donc avec
6 crans et une grande roue a 24 crans.

Ca ne marchait toujours pas ! On retrouvait ce qu’on avait au début avec uniquement le matériel : pour que
la grande roue fasse un tour, il fallait 2 tours et demi de manivelle.

Mais c’était quand méme mieux.

Du coup, on s’est dit que ce n’était pas le diamétre qui comptait mais le nombre de crans.
Donc on a essayé 2 pointes pour la petite roue et 8 pour la grande.

On a tous utilisé le compas pour réussir a construire les 8 branches.
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Etoile a 8 branches.

Partager le cercle ¢n 8,

Partagerle cercdle en 8

S
~

6 o *

13
Relier les points 14-7 Relier les potnts 7-2-¢

6 4

Reber les points 5-8-3 Reber les posnts 361

Ca a marché ! On était trop content !

On a reproduit nos formes sur du carton plume puis on les a mises de niveau sur les axes en collant un petit
bout de carton dessous.

Maintenant il ne restait qu’a fabriquer les éléments du manége.

Nous avons tous dessiné des formes (chevaux, avions, voitures etc...) sur des feuilles blanches puis on a tiré
guelques-unes au sort pour aller sur le manege.

On les a collées sur du carton puis sur des batonnets de glace.

On a utilisé un cercle coupé pour faire le toit et on I'a décoré avec des gommettes.
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Notice d’utilisation du carrousel :

Notre carrousel est tres facile a utiliser !

La double pointe doit bien étre au niveau du carrousel, les deux cartons doivent se toucher.

Il suffit alors de faire tourner la manivelle ce qui fait tourner la double-pointe. Pour compter les tours de
manivelle, le repére est le suivant : lorsque la gommette dorée revient face au triangle jaune qui est sur le
carton, la manivelle a fait un tour.

Le carrousel est ensuite entrainé par la double-pointe. Pour compter les tours de carrousel, le repéere est le
suivant : lorsque la gommette ronde, violette et jaune revient au-dessus du rond violet, c’est que le
manege a fait un tour.

Nos dessins du systéme de transmission du mouvement :

Extraits des cahiers d’expérience des éléves :
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LE MOUVEMENT

Je dessine un objet en mouvement :

9T




LE MOUVEMENT  LiA2

Je dessine un objet en mouvement :

—




LE MOUVEMENT

—r

Je dessine un objet en mouvement :

'3 ‘v'}“utﬂﬁ‘(\/}/\;z,

Comment mettre en mouvement la roue sans la toucher ? — Mes hypothéses { p—
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LE MOUVEMENT

Je dessine un objet en mouvement :

\




LE MOUVEMENT

< e
Je dessine un objet en mouvement : /\M

wre Onlone




Je dessine un objet en mouvement :

LE MOUVEMENT
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LES ENGRENAGES

Synthése de la séance précédente :
Pour faire tourner une roue sans la foucher, on peut uliliser une manivelle et une autre
roue.

Analyse du mouvement

Rappel : Un mouvement a el IO et a g, ] We ......

A partir de la construction ci-dessus, observe :
- Lorsque la roue de la manivelle tourne dans un sens, dans quel sens tourne |"aufre
roue ?
(Schématise avec des fleches pour indiquer le sens)




Comment faire pour que les deux roues violettes fournent dans le méme sens ?

Q U’ /J ot (7/5 J ’(\(’\ e o

‘)~€ ,Qu. J W M

Comment faire pour que la roue de sortie (la derniére) fourne plus vite que la

roue d'entrée (celle de la manivelle) ?
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LES ENGRENAGES

Synthése de la séance précédente :
Pour faire fourner une roue sans la foucher, on peut utiliser une manivelle et une aufre
roue.

Analyse du mouvement

Rappel : Un mouvement a ..\hav... Demad. ..o of ... M. Wthanlo....

A partir de la consfruction ci-dessus, observe :
- Lorsque la roue de la manivelle tourne dans un sens, dans quel sens tourne I'autre
roue ?
(Schématise avec des fleches pour indiquer le sens)
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Sacha.
LES ENGRENAGES

Synthése de la séance précédente : .
Pour faire tourner une roue sans la foucher, on peut utiliser une manivelle et une autre
roue.

Analyse du mouvement @

Rappel : Un mouvement a SN, et L VAN

A partir de la construction ci-dessus, observe :
- Lorsque la roue de la manivelle tourne dans un sens, dans quel sens tourne I'autre
roue ?
(Schématise avec des fleches pour indiquer le sens)




Comment faire pour que les deux roues violettes fournent dans le méme sens ?

Comment faire pour que la roue de sortie (la derniere) fourne plus vite que la
roue d’enftrée (celle de la manivelle) ?




